



贵州农业职业学院  
GUIZHOU VOCATIONAL COLLEGE OF AGRICULTURE

贵州首杨商业管理有限公司参与高等职业  
教育人才培养年度报告（2023 年度）：  
贵州农业职业学院



# 目 录

一、企业概况 .....	1
二、校企合作 .....	2
(一) 校企合作宗旨 .....	2
(二) 优势资源整合 .....	2
(三) 校企合作内容 .....	3
三、企业资源 .....	3
(一) 就业岗位投入 .....	3
(二) 企业师资投入 .....	4
(三) 实训基地投入 .....	4
(四) 项目资源投入 .....	5
四、参与教学 .....	5
(一) 共研人培方案 .....	5
(二) 共建实训基地 .....	6
(三) 共育技能人才 .....	6
(四) 共培双师队伍 .....	7
五、助推企业发展 .....	8
(一) 企业职工队伍建设 .....	8
(二) 服务企业技术创新 .....	8
(三) 提升企业经济效益 .....	9
六、问题与展望 .....	9
(一) 主要问题 .....	9
(二) 未来展望 .....	9

## 一、企业概况

贵州首杨商业管理有限公司（以下简称首杨公司）是一家集水果采购、批发、零售、超市销售、专卖店连锁经营等水果专营性公司，近 300 家连锁专卖店，商超与永辉超市、大润发、北京华联、百伦百货、百盛超市、步步高超市、佳惠百货、宾隆超市、OLE 等都有密切合作，批发业务覆盖了贵阳、成都、北京、广州、上海、重庆、南宁、银川、西安、郑州、青岛、嘉兴、兰州等区域。多年以来，“首杨”一直在水果行业苦心耕耘，从当初的个体户单兵运作逐步发展到公司化、标准化运作，目前员工人数 1200 多人，其中管理人员 100 多人。从最初单一的水果批发业务，发展到与大型商超的合作，现在合作的对象有：北京华联、星力百货、百伦百货、合力超市、佳惠百货、永辉超市、宾隆超市、大商百货、美好家园、大润发等，合作门店超过百家；同时，还在致力于打造完全自主品牌和专有技术的水果专卖连锁业务，目前此业务正在贵州省内进行拓展，门店数也在快速地增加。

公司下设贵州首杨农产品、四川首杨农产品、四川昊农农业、贵州修文昊农等四个分公司，另外成立了广州办事处、泰国办事处、越南办事处、国际贸易部、基地事业部等五个采购部门，产品覆盖国内和国际的各种高品质、消费者喜爱的特色水果。公司坚持“新鲜、健康、专业、乐享”的营销理念，秉承“为顾客创造体验式服务”“为员工创造实现价值的平台”的发展思路，不断完善企业内部管理机制，不断

改革、创新、努力朝着西南地区高标准、高规格水果连锁的战略目标前进。

“首杨水果”自成立以来，秉承“奉献、承担、忠诚的企业精神，实行“新鲜、健康、专业、乐享的营销理念，将优异的商品、真诚的服务奉献给顾客。我们整合优势资源、创新可复制的果业发展模式，倾心打造西南地区为顾客称赞，行业肯定的优秀果业平台。

## **二、校企合作**

为贯彻国务院关于产教融合、“双创”发展的若干意见、职教大会精神，培养应用型人才，为行业、企业发展提供智力支持，发挥企业与学校各自的优势，首杨公司与贵州农业职业学院经济管理系开展校企合作，双方于2021年7月签订校企战略合作框架协议书，开展首杨水果产教融合教学实训基地项目合作，合作内容包括组建首杨订单班，建设产教融合教学实训基地，共同申报校企合作课题，共建水果研发中心等。两年多来，校企双方的合作取得突破性进展。

### **（一）校企合作宗旨**

本着真诚合作、讲究实效、互惠互利、共同发展的原则，为实现校企人才共育、专业共建、成果共享，提高学校毕业生就业机会，也为企业储备符合需求的技术技能人才，从而更好的服务地方经济发展，双方在共建实训基地、人才定制培养、校企互认等方面开展全面的产学研，实现资源共享，建立可持续的合作关系。

### **（二）优势资源整合**

**企业优势：**首杨公司是一家集水果采购、批发、零售、超市销售、专卖店连锁经营等水果专营性公司，拥有近 300 家连锁专卖店，目前员工人数 1200 多人，其中管理人员 100 多人，有丰富的产品资源、技能培训资源和实训实践基地，可以为校企合作项目提供大力支持，同时也为学生提供了大量的岗位实习机会和就业机会。

**学校优势：**贵州农业职业学院是贵州唯一一所农业类高职院校，同时也是全国乡村振兴人才培养优质校，近年来先后获批省级高水平专业群、高水平专业化产教融合实训基地、特色骨干专业群、示范性职业教育集团（联盟）等项目建设单位。学院拥有优越的教学环境、良好的教学场所等硬件设施，同时具有丰富教学经验的教师团队和优秀的生源。

### **（三）校企合作内容**

1. 依托贵州农业职业学院校内场地，首杨公司与贵州农业职业学院合作共建校内产教融合教学实训基地。

2. 共建长期稳定的校外实习基地。

3. 组建首杨订单班，双方共同设计人才培养方案，开发实践教学项目及资源。

4. 构建校企师资互派机制。

5. 共同开展人才培养，为学生提供岗位实习机会和就业机会。

## **三、企业资源**

### **（一）就业岗位投入**

首杨公司与学院共建校内校外实训基地，组建首杨订单

班，是该公司重要的人才资源，公司每年会优先从订单班中选拔应届生，以满足公司人才需求。

## （二）企业师资投入

首杨公司专门委任本公司经验丰富的领导和员工担任实训基地和订单班的培训导师，定期对实训的学生开展培训和技能指导。

## （三）实训基地投入

首杨公司拥有近 300 家水果连锁专卖店，为经济管理系学生提供了大量的实训基地，满足实训需要。2023 年 9 月，校内首杨产教融合实训基地正式揭牌，为学生提供了更便利的实训条件。



图一：首杨校内实训基地揭牌现场



图二：首杨校内实训基地

#### (四) 项目资源投入

首杨公司为校内外实训基地运营所需的产品提供渠道支持。

### 四、参与教学

#### (一) 共研人培方案



图三：经济管理系领导看望校外实习学生

“订单式”培养的目的就是要以就业为导向，培养符合社会、市场、企业需要的人才。为保证企业获得“用得上、

上手快、留得住”的人才，经济管理系领导积极开展教学与岗位直接对接，广泛深入到公司了解专业人才需求、实习生工作情况以及学生调研等，同时多次组织学校教师与企业教师沟通与研讨，共同制定人才培养方案。



图四：学校与企业共同开展教学研讨

## （二）共建实训基地

首杨公司整合自身资源优势，在我校建立校内实训基地，同时提供大量的校外实训基地，大力支持校企合作项目。公司拥有近 300 家水果连锁专卖店，实训资源丰富，能够满足学生的实训需要。

## （三）共育技能人才

企业全程参与人才培养，组建首杨订单班，校企双方共建师资团队，共同制定人才培养方案，共同制定课程标准。为持续巩固合作成果，进一步探索合作机制及人才培养模式，首杨公司为岗位实习学生指定企业指导教师，并尽可能为岗

位实习学生提供良好的工作环境，解决食宿等问题，在生活中提供相关帮助。实习期满后，公司鼓励表现优秀的学生直接与公司签约并免除试用期，公司内部的招聘活动也首先倾向于从实习学生中内部选拔。

贵州农业职业学院与首杨集团有限公司合作举办的“泰语”订单班圆满结业

贵州农业职业学院 2023-12-29 18:10 发布于贵州

崇尚耕读  
技艺扬志

12月26日，我校与首杨集团公司校企合作开展的订单班“泰语班”正式迎来了结业典礼，应校企合作单位贵州首杨集团有限公司邀请，学院党委委员、组织人事部部长肖连军、经济管理系负责人和院办相关工作人员参加结业典礼。



结业典礼上，肖连军对顺利通过考核的6名学员表示了祝贺，他表示，学院与首杨集团合作，这是校企合作的典范，是适应职业教育新的发展需求，更是社会的需要。通过校企合作，首杨多名优秀的企业管理者受聘学院企业导师，直接进入学

首杨集团公司负责人在发言中表示，首杨与贵州农业职业学院合作开展“泰语”订单班，老师和学员克服多重困难，付出诸多努力，取得了优异的成绩。这是学院对公司的支持和帮助，对公司员工的帮助，深表感谢，同时也是公司关心关爱职工成长的重要举措。



据悉，本次合作开办“泰语”培训班是学院与首杨集团公司校企合作的重要成果，培训班自今年3月开始到12月结束，持续时间长达9个月。通过线下和线上学习培训方式，共完成128学时的泰语学习，培训教师组织考核，有6名学员顺利通过考核，获得结业证书。



图五：首杨“泰语”订单班结业典礼

2023年，应首杨公司业务发展需要，因在泰国开展业务派遣员工需要，学校和企业加强合作，开办“泰语”培训班，历时半年多时间，通过线下和线上学习培训方式，完成128学时的泰语学习，经过培训教师组织考核，共有6名学员顺利通过考核，获得结业证书。同时，企业鼓励学员学成后将所学知识应用在工作中，积极争取到泰国去实践锻炼和提升。

#### （四）共培“双师”队伍

依托企业资源，经济管理系积极选派骨干教师到首杨公司开展企业实践和挂职锻炼，提高教师的实践能力和业务水

平，加强“双师型”教师队伍建设。2022年7至8月，组织系部眭莉婷、李姝、盛乐音、王思尹、姚玥五位教师到首杨公司开展调研学习，为开设订单班打下了坚实的基础。

## **五、助推企业发展**

贵州农业职业学院经济管理系与首杨公司开展校企合作，通过服务企业、服务行业，为深入开展校企产学研合作拓宽了渠道。

### **（一）企业职工队伍建设**

在学院校内场地，校企共同建设产教融合教学实训基地，取名“首杨水果产教融合教学实训基地农职院旗舰店”，引入企业标准和文化，建设具有真实工作环境的教学实践场所，使学生能在校内实训中体验真实的企业工作环境。同时，校外实训基地便是合作的企业，在教学过程中，系部骨干教师和企业优秀的培训老师共同承担教学任务，特别是顶岗实习时，企业对实习学生进行专项指导，使学生具备胜任工作岗位的能力。

### **（二）服务企业技术创新**

首杨订单班相较于普通班来看，从一开始建立就有更为明确的培养方向，它由校方和企业共同培养学生，面向市场、企业需求制定有针对性的人才培养方案，以典型职业活动为线索确定专业课程设置，按照企业工作过程设计课程，以工作任务来整合理论和实践课程内容，拟定教学计划，实施教学过程。在教学实施过程中，企业深度参与，与校内教师共同完成人才培养方案、课程设置、课程标准等的制定，课程

的具体讲授，实践教学活动的组织开展，学生素质的培养，以及学生顶岗实习和考核评价等。

### **（三）提升企业经济效益**

通过学院和系部前期大量的实地调研和研讨交流，与“首杨”企业确立了订单班培养合作意向，经过近一年的深入沟通，于2022年8月正式签订了《校企共建产教融合教学实训基地（首杨订单班）合作协议》。协议内容本着公平、自愿、诚实信用的原则，经平等互惠、友好协商，明确了校企双方合作的内容和职责，协议一经签订，双方必须严格遵守，为首杨订单班的设立、运行提供了基础保障。

## **六、问题与展望**

### **（一）主要问题**

1. 首杨“订单班”人才培养需要完善，融入职业素养、课程思政教学内容，做到有信念、高素养、强技能的综合性人才发展。

2. 企业导师与学校教师融合性不够，在校企合作过程中培养双师型教师，以立德树人为根本，把思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，贯穿教育教学全过程。

3. 校内实训基地多功能运用效果继续加强，在订单班、实训教学、实践课程等融合性开展。

4. 加强对校企合作的支持力度，在实训基地建设、专业建设经费上匹配不够。

### **（二）未来展望**

1. 开展23级“市场营销订单班”人才培养，通过实战

化的经营实体店开展项目化教学更有针对性和实效性，更能在实战中提升学生创业水平和能力。

2. 制定“订单班”师资资源及基本设备等开支预算方案，如：投入企业教师资源、基本的设施设备、设置专项奖学金、班级活动费、企业导师讲课费等开支等成本。

3. 深入开展首杨订单班人才培养，制定相关就业岗位需求。

4. 共同申报设立“贵州农业职业学院首杨产业学院”，共同开展水果生产技术研发、水果生产基地的建设、精品水果品牌的打造、水果旗舰店店长培养和首杨水果门店经营创新创业人才培养。